Cong thirc toan
Phép cong

I.  Cong thirc tong quat:

g

~
a + b = C
SO hang so hang tong

1. Tinh chét:

CTTQ: a+b=Db+a

2. Tinh chdt két hop:

Két luan: Khi cong téng hai s& voi s tht ba, ta
c6 thé cong sb thir nhét

Vv6i tong hai sé con lai.

CTTQ: (a+b)+c=a+ (b +c

3. Tinh chdt : Céng véi 0:

Két luan: Bat ki mot sb cong véi 0 ciing bang
chinh no.

1. Tinh Chd:tgiag hodn: i CTTQ: a+0=0+a-=a
Keét luan: Khi doi cho cac so hang trong mt tong
thi tong khong thay doi.
Pheép triwr
I. Cong thirc tong quit: Két luan: Mot sb trir di chinh n6 thi bang 0.
hiéu CTTQ: a-a=0
A 3. Triedi mét tong:
- A Két luan: Khi trir mot sb cho mot téng, ta co thé
a - b = C lay s6 d6 trir dan timg
— — — s6 hang cua tong do.
sdbitrr  sdtru hiéu CTTQ:a (b +c) =a-b-c =a-c-b

I1. Tinh chat:

1. Tree di 0:

Két luan: Bat ki mot s6 trir di 0 van bang chinh
no.

CTTQ: a-0= a

2. Trar di chinh no:

4, Trar di mot hiéu: ‘
Két luan: Khi trir mot s6 cho mot hiéu, ta c6 thé
lay s6 d6 trir di sb bi trir

rdi cong voi sb trir.
CTTQa-(b-c)=a-b+c=a+c-b

Phép nhan

I. Cong thirc tong quat

tich
AN
4 N
a X b - c
- ——
thira s thira s tich

I1. Tinh chat:

1.  Tinh chét giao hodn:

Két luan: Khi d6i chd cac thira s6 trong mot tich
thi tich khong thay déi.

CTTQ: axb=Dbxa

2. Tinh chdt két hop:

Két luan: Mudn nhan tich hai s6 vai s thit ba, ta
c6 thé nhan sb thir nhit

Vi tich hai sb con lai.

CTTQ: (axb)xc=ax(bxc)

3. Tinh chdt : nhan véi 0:

Két luan: Bt ki mot sb nhan véi 0 cling bang 0.
CTTQ: ax0=0xa=0

4.  Tinh chdt nhén véi 1:

Két luan: Mot sb nhan voi 1 thi bang chinh né.
CTTQ: axl=1xa=a

5. Nhan vdi mét tong: ‘
Két luan: Khi nhan mot sd voi mot téng, ta c6 thé
lay s6 d6 nhan véi timg sb hang ciia tong rdi cong
cac két qua v6i nhau.

CTTQ: ax(b+c)=axb+ax
c

6.  Nhan véi mét hiéu: ‘
Két luan: Khi nhan mét s6 v6i mot hiéu, ta ¢ thé
lay s6 d6 nhan véi sb bi trir

va s trir roi trir hai két qua cho nhau.

CTTQ: ax(b-c)=axb-axc



Phép chia

|I. Cong thire téng quat:

thuong
AN
~
a b - C
SO bi chia SO chia thuong
Phép chia con duw:
! : b - ¢ (du r)
SO bi chia s0 chia thwong SO du

ChG y: S6 duw phai bé hon s6 chia.
Il. Cong thirc:
1. Chiacho 1: Bat ki mot sb chia cho 1 van
bang chinh no.
CTTQ: a:1l = a
2. Chia cho chinh né: Mot sb chia cho chinh
né thi bang 1.
CTTQ: a:a-=1
3. 0chiachomgt sé: 0 chiacho mot sb bat ki
khéc 0 thi bang 0
CTTQ: 0:a =20

4.Mgt tong chia cho mét sé : Khi chia mot
téng cho mdt b, néu cécsé hang cua téng déu chia
hét cho s6 do, thi ta c6 thé chia timg s6 hang cho
s6 chia rdi cong cac két qua tim dugc v6i nhau.
CTTQ:

(b+c):a=b:a+c:a

5.Mét higu chia cho mét sé : Khi chia mot hiéu
cho mot sd, néu sb bj trir va so trir déu chia hét cho
s6 d6, thi ta c6 thé 1ay s bi trir va s trir chia cho
s6 d6 roi trir hai két qua cho nhau.

CTTQ: (b-c):a =b:a-c:a

6.Chia mét s6 cho mét tich :Khi chia mot s6 cho
mot tich, ta c6 thé chia sb d6 cho mot thira sd,
roi lay két qua tim duogc chia tiép cho thira sd kia.
CTTQ:

a:(bxc)=a:b:c=a:c:b

7. Chia mgt tich cho mgjt s6 : Khi chia mot tich
cho mat so, ta co thé lay mot thira so chia cho so

d6 ( néu chia hét), roi nhan két qua véi thira sb kia.

CTTQ:
(axb):c=a:cxb=b:cxa

Tinh chat chia hét
1, Chia hét cho 2: Cac s6 co tdn cung 12 0, 2, 4,
6, 8 ( 1a cAc sb chin) thi chia hét cho 2.
VD: 312; 54768; .
2, Chia hét cho 3: Cac sb 0 tong cdc chir so
chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.
VD: Cho sb 4572
Tacd 4+5+7+2=18;18:3=6
Nén 4572 : 3=1524
3, Chia hét cho 4: Céc sb ¢6 hai chi sé tin cung
chia hét cho 4 thi chia hét cho 4.
VD: Chos: 4572
Taco 72:4= 18
Nén 4572 :4= 1143
4, chia hét cho 5: Cac s ¢6 tdn cung 12 0 hogc 5
thi chia hét cho 5.
VD: 5470; 7635
5, Chia hét cho 6 ( Nghia 1a chia hét cho 2 va 3):
Céc sé chdn va c0 téng cdc chiv so chia hét cho 3
thi chia hét cho 6.
VD: Cho sb 1356
Taco 1+3+5+6 =15; 15:3=5
Nén 1356 : 3 =452
6, Chia hét cho 10 (Nghia 1a chia hét cho 2 va 5):
Céc sé tron chuc ( c6 hang don vi bang 0 ) thi
chia hét cho 10.
VD: 130; 2790
7, Chia hét cho 11: Xet tong cdc chir s6 ¢ hang
chén bang téng cdc chir s6 ¢ hang lé thi sb do
chia hét cho 11.
VD: Cho sb 48279
Tacd 4+2+9=8+7=15
Nén 48279 : 11 = 4389
8, Chia hét cho 15 (Nghia la chia hét cho 3 va5):
Cac s6 c6 chit sé hang don vi 130 (hodc 5 ) va
tong cdc chii 56 chia hét cho 3 thi chia hét cho
15.
VD: Cho s6 5820
Tacd 5+8+2+0=15; 15:3=5
Nén 5820 :15= 388
9, Chia hét cho 36 (Nghia 1a chia hét cho 4 va 9):
CAc s6 c6 hai chit s6 tan cuing chia hét cho 4 va
tong céc chir s chia hét cho 9 thi chia hét cho 36.
VD: Cho sb: 45720
Tac620:4=5va (4+5+7+2+0)=18
18:9=2
Nén 45720: 36 = 1270




hang.

CTTQ: TBC = tong cac s :

Toan Trung binh cong
1Muén Am trung binh céng ( TBC ) ciia nhiéu sé, ta tinh tong cta cac s6 d6 rdi chia tong d6 cho sb cac sb

s0 cac s0 hang

2. Tim téng cdc s6: taldy TBC nhan s céac sb hang
CTTQ: Tong cacso = TBC x so cac so hang

Tim hai s6 khi biét tong va hiéu ciia hai sé d6

So do: AL
S6 16m: I/ | \|
Hiéu
Sobé : | . Tong
Céch 1: Céch 2:
Timsdlén=  (Tong + hiéu ) : 2 Timsdbé = (téng - hiéu ) : 2
Timsbbé =  s616n - hi¢u Timsd1én = sébé + higu
hoic s6bé = tong - s 1on hoic s61on = tong - b bé

Tim hai s6 khi biét tong va ti s6 ctia hai s6 d6

?

So do: A

S6 16m:

S6 bé :

_?

Cach lam: hd

Budc 1: Tim tong s phan bang nhau = Lay s phan s6 16n + s6 phan sd bé

Budc 2: Tim s bé = Lay tong : tong s phan bang nhau x s6 phan sd bé

Budc 3: Tim 6 16n = ldy tong — s bé

Tim hai s6 khi biét hiéu va ti s6 ciia hai s6 d6

?
So do:
So lon:
Sobé 1
)
'
_Cach lam:

Budc 1: Tim hiéu s6 phin bang nhau = Lay s6 phan s 16n - 6 phan s bé

Budc 2: Tim s bé = Lay hiéu : hiéu s6 phan bang nhau x s phan s6 bé

Budc: Tim s6 16n = 1ay hiéu + s6 bé



Toan ti 1€ thuin

1.Khéi niém: Hai dai lugng ti 1¢ thuan khi dai lugng ndy ting (hodc giam ) bao nhiéu lan thi dai
lugng kia ciing tang ( hoac gidm ) di bay nhiéu lan.

2. Bai toan mau: Mot 6 t6 trong hai gio di dugc 90km. Hoi trong 4 gid 6 t0
d6 di dugce bao nhiéu Ki- 16- mét ?

Tom tat:
2 gio : 90 km
4¢io :...km?
Bai giai
Céch 1: Céach 2:
Trong mét gid 6 t6 di duoc 1a: 4 gio gap 2 gio s6 lan 1a:
90:2=45(km) (*) 4:2=2(lan) (**)
Trong 4 gio 0 t6 di duoc la: Trong 4 gio 0 t6 di duoc la:
45 x4 =180 (km) 90x2=180 (km)
Dap s6: 180 km Dap s6: 180 km
(*) Budc nay 1a bude “ rat vé don vi” (**) Budc nay 1 bude “ tim ti s6”

Toan ti 1€ nghich

1.Khai ni¢m: Hai dai lugng ti 1€ nghich khi dai luong nay ting (hodc gidm ) bao nhiéu lan thi dai lugng
kia Igi giam ( hodc téng ) bay nhiéu lan.

2. Bai toan mau: Muén dap xong nén nha trong hai ngay, Can c¢6 12 ngudi. Hoi mudn dip xong nén nha dé
trong 4 ngay thi can c6 bao nhiéu ngudi? ( Mirc 1am cia mdi ngudi nhu nhau)

TOm tat:
2 ngay : 12 nguoi
4 ngay : ....nguoi?
Bai giai
Cach 1:

Mudn ddp xong nén nha trong 1 ngay, can sb nguoi 1a:
12 X 2 = 24(ngu:01)( )
Mudn dap xong nén nha trong 4 ngay, can sd nguoi la:
24 . 4 = 6 ( nguoi)
Dap s6: 6 nguoi
(*) Budc nay la budce “ rat vé don vi”
Céach 2:

4 ngay gap 2 ngay s6 lan 1
4:2 =2(lan) (**)
Mudn ddp xong nén nha trong 4 ngay, can s ngudi 1a:
12 : 2 = 6 (nguoi)
Dap s6: 6 nguoi
(**) Budc nay 1a bude “ tim ti s6”



Tim phan so6 ciia mét so Tim mdt so biét gia tri phén sb ciia

Y o so do
KL: muon tim phan SO cua mot so, ta lay s6 do
nhan véi phan so da cho. KL: Mudn tim m@t sé khi biét m@t gia tri phan
a a S0 cua so do, ta lay gia tri do chia cho phan so.
CTTQ: giatri B ciaA = A x B CTTQ:
a
VD: Trong r6 c6 12 qua cam. Hoi % $6 cam trong Giatri ciia A = gid tri ciia phan sb : b
ré 12 bao nhiéu? , q q
Giai VD: Cho 5 SO cam trong r6 cam la 8 qua. Hoi ro
E . 2 cam do c6 bao nhiéu qua?
3 SO cam trong 10 la: ’ Giai
SO cam trong 10 la:
2 2
12 x ~» = 8(qua =
3 - 8(qua) 8: 3 = 12(qui)
bS: 8 qua ,
DS: 12 qua
Bang don vi do do dai
1. Bdng don vi do dj dai:
Lén hon mét Mét Bé hon mét
km hm dam m dm cm mm
1km 1hm 1ldam 1m 1dm 1cm 1mm
=10hm =10dam =10m =10dm =10cm =10mm
:ikm :ihm = idam :im :idm :imm
10 10 10 10 10 10
=0,1km =0,1hm =0,1dam =0,Am =0,1dm =0,2dmm
2.Nhdn xét: .
- Hai don vi do d6 dai lién nhau gap ( hoac kém) nhau 10 lan.
VD: 1Im =10dm lcm = %dmzo,l dm
- Mdi don vi do d6 dai trmg v6i mot chir so.
VD: 1245m = 1km 2hm 4dam 5m
Bang don vi do khoi lwgng
1. Bdng don vi do khéi lwong:
Lon hon ki- 16- gam Ki- 16- gam Bé hon ki- 16- gam
tan ta yén kg hg dag g
1tan 1ta lyén 1kg 1hg 1dag 1g
=10 ta =10 yén =10kg =10hg =10dag =10g
1, 1 1 1 1 1
—tan —ta = —Vyén —k —h —da
10 10 10 Y 10 J 10 J 10 J
=0,1tan =0,1ta =0,1lyén =0,1kg =0,1hg =0,1dag




2. Nhdn xét: ) . ) .
- Hai don vi do khoi lugng lién nhau gap ( hodc kém) nhau 10 lan.

VD: 1kg =10 hg

1
1g = —dag = 0,1da
g 10 g g

- Mbi don vi do khoi lugng ing véi mot chir so.

VD:

12459 = 1kg 2hg 4dag 59
Bang don vi do dién tich

1. Bdng don vi do dién tich:

2.
Lon hon mét vuong Meét vubng Bé hon mét vuong
km? hm? dam m* dm? cm’ mm?
(ha)
1km? 1hm? 1dam 1m? 1dm? lcm? 1mm?
(=1ha)
=100hm® | =100dam’ =100m* =100dm? =100cm’ =100mm?
= 100 ha
:ikm2 :i 2 :idam2 :i 2 :idm2 :icm2
100 100 100 100 100 100
1
= —ha
100
=0,01km®* | =0,01hm? = 0,01dam” =0,0lm* | =0,01dm* | =0,0lcm?
=0,01 ha

3. Nhdn xét: . ) .
- Haidon vi do dién tich lién nhau gap ( hodc kém) nhau 100 lan.

VD: 1m? = 100 dm?

1cm?

1

- Mbi don vi do do dai ing véi hai chir s6.

VD:

1245m? = 12dam?® 45m?

= =—dm?=0,01dm?
100

Béang don vi do thé tich

Mét khéi Pé - xi -mét khdi Xing- ti- mét khéi
1m’ 1dm’ lcm®
= 1000 dm® = 1000 cm®
= 1 = 1 gm
1000 1000
=0,001m° =0,001dm®

Nhdn xét:

- Hai don vi do thé tich lién nhau gip ( hodc kém) nhau 1000 lan.
VD: 1m°® = 1000 dm’

1cm®

1

- Mbi don vi do dién tich (g v&i ba chit s6.

- VD:
Luuy:

1245dm® = 1m° 245dm®

1dm® =11

= =—— _dm®=0,001dm®
1000




Ti s0 phan tram

1. Tim ti s6 phin trim cia hai s6: ta lam
nhu sau:

- Tim thuong cta hai sé d6 dudi dang s6
thap phan.

- Nhan thuong d6 v6i 100 va viét thém ki
hiéu phan tram ( %) vao bén phai tich tim

duoc.
CTTQ: a: b =T(STP) = STP x
100 (%)
VD: Tim ti s6 phan trdm ciia 315 va 600

o Giai
Ti s0 phan tram cta 315 va 600 la:
315 : 600 =0,525 =52,5%

bS: 52,5 %

2. Tim i tri phin trim ciia mét s6 cho truéc:
ta liy s6 do chia cho

100 rdi nhan véi s6 phan tram hogc lay s6 do

nhan voi s6 phan tram roi

chia cho 100.
CTTQ:Giatri% = S6 A : 100 x sb %
hoic Gidtri% = S6A x s6 % : 100

Hinh vuong

1.Tinh chét: Hinh vudng la tr giac co 4 goc
vuong,

4 canh dai bang nhau.
Canh ki hiéu la a

2.Tinh chu vi: Mudn tinh chu vi hinh vuéng, ta
lay so do mdt canh nhan véi 4.

CTTQ: P=axi4 ,
Muon tim mg¢ canh hinh vudng, ta lay chu vi
chia cho 4. a=P:4

3. Tinh dién tich: Mudn tinh dién tich hinh
vudng , ta liy sé do mot canh
nhan vaéi chinh no.
CTTQ: S=axa
e Mubdn tim 1 cgnh hinh vudng, ta tim xem
mot sb nao d6 nhan véi chinh
né bang dién tich, thi d6 1a canh.
e VD: Cho dién tich hinh vudng la 25 m?.
Tim canh cta hinh vudng dé.
Giai
Tacd 25=5 x 5; vay canh
hinh vubng la 5m

VD: Truong Dai Tur ¢6 600 hoc sinh. S6 hoc

sinh nit chiém 45% s hoc

sinh toan trudng. Tinh sé hoc sinh nif cua

truong.

Giai
S6 hoc sinh cua truong d6 1a:
600 : 100 x 45 = 270 ( hoc sinh)
bS: 270 hoc sinh

3.Tim mét s6 biét gia tri phin trim cia sé do:
ta liy gia tri phan tram

ctia s6 d6 chia cho sb phan tram roi nhan voi

100 hodc ta lay gi tri phan

trim cua s6 d6 nhan vi 100 rdi chia cho sb

phan trim.

CTTQ: S6A=Giatri% : sophin

tram x 100

hoic S6A=Giatri% x 100 : sb
phan trim
VD: Tim mot sb biét 30% ctia n6 bang 72.
Giai
Gid tri cua s do 1a:
72 : 30 x100 = 240
bS: 240

Hinh chir nhat

1.Tinh chat: Hinh chir nhat 1a t& giac c6 4 goc
vudng,2 chiéu dai bang nhau, 2chiéu rong bang
nhau.

Ki hiéu chiéu dai 12 a,
chiéu rong 1a b

a
2.Tinh chu vi: Muén tinh chu vi hinh chit nhat,
ta lay s6 do chiéu dai cong sb do chiéu rong (
cung don vi do) rdi nhan vai 2.

CTTQ: P=(a+b) x 2
*Mudn tim chiéu dai, ta lay chu vi chia cho 2 roi
trirdichiturong a =P :2-Db
e Mubdn tim chiéu réng, ta lay chu vi chia
cho 2 rdi trir di chiéu dai.
b=P:2-a
3.Tinh dién tich: Mudn tinh dién tich hinh chit
nhat , ta lay s6 do chiéu dai nhan véi sb do chiéu
rong ( cung don vi do).
CTTQ: S=axb
e Mubdn tim chiéu dai, ta liy dién tich chia
cho chiéu rong. a=S:b
e Mubdn tim chiéu rgng, ta lay dién tich chia
cho chiéu dai.




Hinh binh hanh
1.Tinh chét: Hinh binh hanh cé hai cip
canh d6i dién song song va bing nhau.
Ki hiéu: bay 1a a,
chiéu cao la h h

2.Tinh chu vi: Chu vihin
binh hanh la tong do dai cua 4 canh
3.Tinh dién tich: Mubn tinh dién tich hinh
binh hanh, ta liy do dai day
nhan véi chidu cao ( cing don vi do)
CTTQ: S=axh
e Mubdn tim dé dai ddy, ta liy dién tich
chia cho chiéu cao.
a=S:b
e Mubdn tim chiéu réng, ta liy dién tich
chia cho chiéu dai.
b=S:a

Hinh thoi

1.Tinh chét:

Hinh thoi c6 hai cap canh dbi dién

song song va bbn canh bang nhau

Hinh thoi c6 hai duong chéo vuong goc véi
nhau va cit nhau tai
trung diém

clia mdi dudng. n
Ki hi¢u hai duong m
chéo lamvan

2.Tinh chu vi: Muén tinh chu vi hinh thoi, ta
Iéy s6 do mot canh nhén voi 4.

3.Tinh dién tich: Dién tich hinh thoi bang tich
cua do dai hai duong chéo chia cho 2 ( cling

mxn

donvido). S= "5

Hinh thang

1.Tinh chat: Hinh thang c6 mot
cip canh dbi dién song song.
- Chiéu cao: la doan thang ¢ giira hai day
va vubng goc vai hai day.
Ki hiéu: day 1on la a, h
day nho 1a b,
chiéu cao 1a h
2.Tinh dién tich: Mudn tinh dién tich hinh thang
ta liy tong do dai hai day nhan vai chiéu cao (
cung don vi do) rdi chia cho 2.

S=(a+b)xh:2
Hogc: Mudn tinh dién tich hinh thang ta liy trung
binh cong hai ¢ay nhan voi chiéu cao.

a+b
2

- Tinh tong hai day: Ta liy dién tich nhan voi 2

rdi chia cho chiéu cao.
(a+b)=Sx2:h

S = X h

- Tinh trung binh cdng hai ddy: Ta liy dién tich
chia cho chiéu cao.
at+b

2

- Tinh d9 dai day 16n: Ta liy dién tich nhan véi
2, chia cho chiéu cao rdi trir di do dai day bé.

a =Sx2:h-b
- Tinh d9 dai day bé: Ta lay dién tich nhan véi 2,
chia cho chiéu cao roi trir di do dai day 16n.

b = Sx2:h-a
- Tinh chiéu cao: Ta lay dién tich nhan véi 2 rdi
chia cho téng d6 dai hai day.

h= Sx2: (a+Db)
hogc: Tinh chiéu cao: Ta liy dién tich chia cho
trung binh cong cua hai day.

=S :h

Hinh tam giac

1.Tinh chét: Hinh tam gi4c c6 ba canh,
3 gbc, 3 dinh.
- Chiéu cao 1a doan thing ha tir dinh
vudng goc voi canh dbi dién.
Ki hiéu day 1a a,
chiéu cao la h

h

2.Tjnh chu vi: Chu vi hinh tam giac
la tong do dai cua 3 canh.

3.Tinh dién tich: Mudn tinh dién tich hinh tam
gi4c ta liy do dai day nhan voi chiéu cao ( cling
don vi do) rdi chia cho 2.

S=axh:2
- Tinh canh day: Ta lay dién tich nhan v&i 2 rdi
chia cho chiéu cao.
a=Sx2:h
- Tinh chiéu cao: Ta lay dién tich nhan véi 2 roi
chia cho canh day.
h= Sx 2: a



Hinh tron

1.Tinh chat: Hinh tron c6 tét c4 cac ban kinh
bang nhau.

-Buong bao quanh hinh tron goi la duong tron.
-Diém chinh giira hinh tron 1a tam.

-Doan thing ndi tim v6i mot diém trén duong
trongoi 1a ban kinh. Ki hiéu 1a r

-Doan thang di qua tdm va néi hai diém cua
duong tron goi la duong kinh.
Puong kinh gép hai lan

ban kinh. Ki hiéu la d

2.Tinh chu vi: Muén tinh chu ’
vi hinh tron ta lay duong kinh nhan véi so6 3,14.
C=4d x 314

Hoic ta lay ban kinh nhan 2 rdi nhan véi sb 3,14.

C=rx2 x 314

- Tinh dudng kinh: ta Iy chu vi chia cho sb 3,14
d=C: 314
- Tinh ban kinh: ta liy chu vi chia cho 2 rdi chia
cho s6 3,14 r=C:2: 314
(Tinhranhdp: r =C : 6,28)
3.Tinh dién tich: Mudn tinh dién tich hinh tron ta
lay ban kinh nhan véi ban kinh rdi nhan vai s6
3,14. S=r xr x 314
- Biét dién tich, mudn tim ban kinh, ta 1am nhu
sau: L4y dién tich chia cho sb 3,14 dé tim tich cua
hai ban kinh roi tim xem sb nao d6 nhan vé6i chinh
né bang tich d6 thi day 1a ban kinh hinh tron.
VD: Cho dién tich mét hinh tron bang 28,26
cm?.Tim ban kinh hinh tron do.
Giai
Tich hai ban kinh hinh tron la:
28,26 : 3,14 = 9 (cm?)
Vi9 = 3 x 3nén bén kinh hinh tron 1a 3cm

Hinh hop chir nhat

1.Tinh chat: Hinh hop chir nhat ¢6 6 mit,

Hai mat day va bon mat bén.

- Co6 8 dinh, 12 canh

- C6 ba kich thudce: chiéu dai (a), b
chidu rong(b), chiéu cao(c). /"~ /]

2.Tinh dién tich xung quanh: Mudn tinh dién
tich xung quanh hinh hop chit nhat ta lay chu vi
day nhan véi chidu cao (ciing mot don vi do ).
Sxq = P(day) x ¢
Hoac: Sxq =(a+b)x2 x ¢
- Mubdn tim chu vi day, ta lay dién tich xung
quanh chia cho chiéu cao.
P(day) = Sxq : ¢
- Muédn tim chiéu cao, ta lay dién tich xung
quanh chia cho chu vi day
¢ = Sxq : P(day)
- Mubdn tim tong hai day, ta liy dién tich xung
quanh chia cho 2 rdi chia cho chiéu cao.
(a+b)=Sxqg:2 : h
- Mubn tim chiéu dai, ta lay dién tich xung
quanh chia cho 2, chia cho chiéu cao roi trir di
chiéu rong.
a =Sxq: 2:c-Db
- Mubn tim chiéu réng, ta liy dién tich xung
quanh chia cho 2, chia cho chiéu cao roi trir di
chiéu dai.
b =Sxq: 2:c-a

3.Tinh dién tich toan phan: Mudn tinh dién tich
toan phan hinh hop chit nhat
ta liy dién tich xung quanh cong dién tich hai day.
Stp =Sxq + S(2day)
Hoac: Stp =(a +b)x2 xc+ ax b x 2
- Mudn tim dién tich day ta ldy chiéu dai nhan
v6i chiéu rong.
S(day) = ax b
- Mubdn tim chiéu dai, ta liy dién tich day chia
cho chiéu rong.
a = S(day) : b
- Muén tim chiéu rong, ta lay dién tich ddy chia
cho chiéu dai.
b = S(day) : a
4.Tinh thé tich hinh hp chir nhit: ta liy chiéu
dai nhan véi chidu rong roi nhan véi chiéu cao (
cung mot don vi do ).
V=axbxc
- Mubdn tim chiéu dai, ta liy thé tich chia cho
chiéu rong rdi chia tiép cho
chiéu cao. a=V:b:c
- Muén tim chiéu réng, ta lay thé tich chia cho
chiéu dai roi chia tiép cho
chiéu cao. b=V:a:c
- Muén tim chiéu cao, ta lay thé tich chia cho
chiéu dai rdi chia tiép cho chiéu rong.
c=V:ia:b
hoic lay thé tich chia cho dién tich day
¢ = V : S(day)



Hinh lap phwong

1.Tinh chat: Hinh lap phuong c6 6 mit
la c&c hinh vuéng biang nhau.
- C6 8 dinh, 12 canh dai bang nhau.

Ki hiéucanhlaa

2.Tinh dién tich xung quanh: Mun tinh dién
tich xung quanh hinh lap phuong ta liy dién tich
MOt mat nhan véi 4

Sxq = S(I1mat) x 4
3.Tinh dién tich toan phan: Mudn tinh dién tich
toan phan hinh lap phuong ta lay dién tich mot
mat nhan voi 6.

Stp = S(Imat) x 6

Mudn tim dién tich mgt mit ta laydién tich xung
quanh chia cho 4 hoic dién tich todn phan chia
cho 6. S(Imat) = Sxq : 4

Hoac: S(Imat) = Stp : 6

- Mubdn tim 1 cgnh hinh Igp phwong, ta tim xem
mot sb nao d6 nhan vai chinh né bang dién tich
mot mat, thi @6 1a canh.
- VD: Cho dién tich mot mat 1a 25 m? Tim canh
cua hinh lap phuong do.
Giai
Tacd 25=5 x 5;
vay canh hinh lap phuong 1a 5m

4.Tinh thé tich hinh Iap phwong: ta liy canh
nhan véi canh rdi nhan véi canh.
V=axaxa
Mudn tim 1 cgnh hinh lgp phwong, ta tim xem
mot sb nao d6 nhan véi chinh né rodi nhan tiép
V6i nd bang thé tich, thi d6 1a canh.
VD: Cho thé tich 1a 125 m®. Tim canh cua hinh
lap phuong do.
Giai
Taco 25=5x 5 x 5;
vay canh hinh lap phuong la Sm

Toan chuyén dong

l. C6 mot dong tir chuyén dong
1. V4n tdc: Mudn tinh van tdc ta liy quéng
duong chia cho thoi gian.
v=s:t
2. Quang dwong: Mudn tinh quing dudng ta liy
van téc nhan véi thoi gian.
s=vxt
3. Thoi gian: Mubn tinh thoi gian ta iy quéng
duong chia cho van tbc
t=s:v
Il.  Cé hai dong tir cing chuyén dong

1.Clng xuét phat di newoc chiéu dé gip nhau:

a, Tim tong vdn toc cia hai chuyén dong:
(vi+ v2)= s : t

b, Tim quéng dwong ciia hai chuyén déng:
s = (vl+ v2) x t

¢, Tim thoi gian ciia hai chuyén dong:
t = s : (vl+ v2)
2.Cung xuat phat di cung chiéu dé giap nhau:

a, Tim hiéu vdn toc ciia hai chuyén dong:
(vi-v2)= s @t
b, Tim quang dwong ciia hai chuyén déng:
s = (vli-v2) x t
¢, Tim thoi gian cia hai chuyén dong:
t = s : (vl- v2)

I1l.  Chuyén dong du6i nuée:
1. Chuyén dpng xuéi dong:

a. Tim vén toc xudi dong:
vxubi = vthuyén + vnwée = s : t
b. Tim quéng duong:
s = (vthuyén + vnuée)x t
C. Tim thoi gian:

t = s : (vthuyén + vnuée)
2. Chuyén déng ngwec dong:
a.Tim van toc nguoc dong:

Vngwoe = vthuyén - vnuée = s : t

b. Tim quéng duong:

s = (vthuyén - vnuéce) x t
c. Tim thoi gian:

t = s : (vthuyén - vnuée)



